

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

PRECIO MENSUAL DE LA SUSCRICION.

Madrid 8 rs., Provincias 10 Ultr. y Estran. 24  
Las suscripciones y anuncios se admiten en la  
Administración, calle del Rubio, num. 23.

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.

ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.

AÑO XVIII. NUM. 2.777 DE LA NOCHE.

MADRID, MIERCOLES 27 DE SETIEMBRE DE 1865. OFICINAS, CALLE DEL RUBIO, NUM. 23.

## PRIMERA EDICION.

Un amigo que suele concurrir á la plaza de Oriente, nos ha indicado la necesidad de que se restauren y limpien las estatuas que hay en aquel paseo, pues buenas ó malas, son obras de escultura que fiaman la atención por los personajes que representan, y sirviendo de adorno en un sitio tan público, deben presentar el aspecto algo decente. Aunque el gusto que esto pudiera ocasionar parezca superfluo á primera vista, no lo es si se tiene en cuenta que redundaría en beneficio de algunos artistas y jorneros.

Dice La Patria:

«No es exacto, como asegura Los Tiempos, que el Sr. Ríos Rosas (D. Francisco) haya rehuado la plaza de regente de la audiencia de Madrid por no presidir á su hijo D. Eduar», digno presidente de sala de la audiencia de Canarias, cuya traslación á esta corte se indica.

Los Tiempos anda en esto tan acertado como en acer á este señor magistrado de Zaragoza, puesto que desempeñaba hace algunos años.

Podemos asegurar, dice anoche un colega, que el gobierno mira con especial interés la suerte de los impontentes de las sociedades de crédito. En prueba de lo cual acaba de dirigir una circular á los delegados, á fin de que no omitan medio ni diligencia alguna concerniente á la buena gestión de los caudales que manejan.

Podemos decir hoy con exactitud la época para la cual llegarán á Italia los reyes de Portugal.

El 29 de octubre es el día en que se les aguarda en el palacio de Pitti. Saldrán de Lisboa del 10 al 15, yendo á visitar primeramente á los emperadores de Francia en su lindo palacio de Compiègne. Desde allí se dirigirán á Lyon y Marsella, embarcándose para Génova, Liorna y Florencia. Se insiste en que después harán una excursión á Inglaterra, y cobrá crédito la noticia de que tocarán también en algún punto de España.

Desde Florencia dan noticia circunstanciada del banquete con que el rey Víctor Manuel quiso obsequiar á los nuevos ministros de España y del imperio del Brasil.

A este banquete, dado en el bello salón llamado Nichie, asistieron cincuenta convividos, entre ellos el rey y los príncipes, los representantes de España y del Brasil, los generales Rossi y Cadorna, el barón Ricossi, Rattazzi, el gonfaloniero y sínodo de Florencia, los ministros y los altos funcionarios de Palacio. Los demás invitados del círculo diplomático no habían asistido porque en su mayor parte se encontraban ausentes de Florencia.

Al día siguiente de este banquete el rey Víctor Manuel salió para Milán, donde se cree que ha debido tener una conferencia con el príncipe Napoleón.

Los dependientes de la autoridad, con un celo digno de elogio, han practicado ayer mañana un escrupuloso reconocimiento de la carne, frutas, verduras y demás comestibles que había para la venta en la plaza de los Mostenses, recogiendo los que por su estado ó mala calidad pudieran ser perjudiciales á la salud. Bueno sería que tan acertada disposición se reprodujera frecuentemente en todos los mercados de Madrid, al menos mientras duren las presentes circunstancias.

Anoche recibimos los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS:

Paris, 26.

En la Bolsa de hoy quedaban el por 100 interior español, a 00 00; exterior, a 00; la díferida, a 00 00; la amortizable, a 00 00; el 3 por 100 francés, a 68-32 1/2 y el 4 1/2, a 96-25.

Londres, 26

Les consolidadas inglesas quedaban a 89 5/8 a 3/4.

Podemos desmentir del modo más absoluto lo que dice ayer Los Nuevos, de que el gobierno se ha dirigido á varios hombres del partido moderado ofreciéndoles no combatirlos en determinados distritos. El gobierno no se ha dirigido ni se dirigirá á nadie; dejará francas las puertas de los colegios electorales, y el país enviará los representantes que tenga conveniente.

Las compañías de ingenieros que estaban en Mahón, y que han venido á Madrid, no proceden de punto infestado del cólera, como supone un colega, pues por fortuna en Mahón no se había declarado la epidemia que tantos estragos ha hecho en la isla hermana de Mallorca.

Ha llegado á Burgos el coronel señor marqués de Fuentel Pelayo, al frente de dos escuadrones de húsares de la Princesa que procedentes de Logroño se dirigían á Valladolid.

Parce que ya se ha constituido el depósito para la publicación del periódico

dico progresista titulado *La Constancia* que debe ver la luz pública en Alicante á principios del mes próximo.

Nos escriben de Badalona dandonos una triste noticia. El Rdo. D. José María Boet, cura-párroco de Badalona, ha muerto administrando á los católicos, con un heroísmo singular. (E. P. D.) Sabiduría, dulzura y prudencia constituyan su carácter coronado con el martirio de la caridad. Hombre acomodado antes de ser sacerdote, despreció al mundo y se consagró á Dios.

Nos dicen de Blanes que hace cuatro días falleció en dicha villa un honrado padre de familia víctima de la hidrofobia, habiendo tenido una horroso agonía. Parece que había sido mordido por un perro hace mas de un mes, á cuya mercedura no dió la menor importancia. Días atrás tuvieron que matarse varios otros perros á los cuales había mordido otro que se hallaba atacado de hidrofobia. El vecindario de Blanes está alarmado, y pide que se repartan algunas bolas á tanto perro vagamundo como pulula por las calles de la citada población.

El domingo por la tarde fué subida al pabellón de la diputación provincial de Barcelona, por una ventana que da á la calle de San Honorato, la estatua de mármol de S. M. la Reina que debe ser colocada en el mismo.

En la noche del dia 20 del actual, según nos escriben de Carrion, ha sido declarado un voraz incendio en el pueblo de Castillón de Villavarga, distante tres leguas del espaldado pueblo de Carrion, habiendo quedado reducidas á cenizas dos casas, las mas principales, cuales son la que hacía de cuartel de la Guardia civil y la inmediata. También otras dos casas contiguas á las quemadas por completo han quedado muy mal paradas. Gracias al celo desplegado por la Guardia civil, ayudada de muchos individuos del pueblo donde sucedió el siniestro, pudo impedirse que el elemento devorador se prolongara causando mas pérdidas. Parece que afortunadamente no hay desgracias personales que lamentar.

## SEGUNDA EDICION.

La Gaceta de hoy no contiene real decreto alguno de interés general.

Hoy publica la Gaceta la relación de las declaraciones de derechos pasivos hechas por la junta de las mismas clases durante la primera quincena del corriente mes.

Ha llegado ya á Almería el gobernador de aquella provincia, D. Diego Vázquez.

Ayer era esperada en Santander la reputada concertista señorita D'Herivel, que procedente de Bilbao va á aquella primera capital para dar algunos conciertos.

El estado sanitario de Santander, segun los diarios de aquella capital, es completamente satisfactorio.

El dia 22 ha tomado posesión del destino de administrador de correos de la Coruña, el Sr. D. Francisco Ceballos, nombrado recientemente para este cargo.

En el distrito de Laión (Pontevedra) se ha recogido este año mucho fino de Espejo, trigo de Egipto, caña dulce, plátanos y piñas de América, cuyas muestras se presentarán en la exposición agrícola de Pontevedra.

Lecturas en La Iberia:

«Hemos recibido una comunicación en la que se nos da noticia de la satisfacción con que han recibido los vecinos de las diversas barriadas mas ó menos próximas al puente de Toledo, el establecimiento de la sucursal que la Junta de Beneficencia ha llevado á cabo en dicho punto, y en el parador del Paraíso. Esta medida tiene por objeto socorrer á los enfermos de las afueras del Sur, en general; aquél sitio no puede ser mejor, por lo contrario, para desde allí poder acudir á todas partes, y además porque los médicos que alternan en guardia constantemente les facilitarán generosa y prontamente caballo, carruaje y criados por algunos de aquellos vecinos propietarios, que con la mayor filantropía lo han ofrecido así ya en obsequio de las clases menesterosas.

Pero será suficiente ese servicio? Es citamos al señor corregidor y á la junta de beneficencia municipal para que acaben de mostrar bien, seguros de que así lo harán, cumpliendo uno de los mas gratos deberes, que es el de socorrer á los desratados. En cuanto al teniente alcalde de la Latina Sr. Llano y Pérez, que no ha cesado en sus afanes hasta ver establecido este servicio facultativo, nada podemos ni debemos decir, porque razones de amistad y comprensión nos lo vedan. Sería inútil además, puesto que toda buena acción lleva en sí misma a mejor de las compensaciones».

Habíendose padecido algunos errores de copia en el escalamiento general de los empleados del ministerio de Ultramar, publicado ayer en la Gaceta, se reproduce hoy rectificado.

Dice el Diario de Villanueva y Geltrú:

«Ha regresado algunas de las familias que, por un excesivo e intenso temor, abandonaron con esta población para desplazarse por los pueblos ian-

Dice hoy el diario progresista *La Nación*:

«En nuestro concepto, la ridícula amenaza de retramiento de los moderados significa lo siguiente:

«Han notado que hay vacilación para disolver el último Congreso, allí donde siempre se vacila para la adopción de cualquier acto que pueda envolver tendencias contrarias á la reacción, y quieren aumentar las dificultades que encuentra el ministerio, haciendo creer que también ellos se retractarán.

Y si no, ¿qué si llega á firmarse el decreto de disolución, no se retractarán? Apostariamos desde ahora la existencia, y no porque nuestro mas vehemente anhelo sea el de ver retraida y perpetuamente apartada de la política á esa agrupación.»

El Pensamiento Español sigue publicando una serie de artículos contra la idea del retramiento, condonándola con testes de hombres importunitísimos de su comisión.

En el distrito de Ordenes, provincia de la Coruña, se ha desarrollado una enfermedad en el ganado.

Ha fallecido en Valencia, á consecuencia de un ataque de tifus, el señor Ciudad, delegado régio del Banco en aquella ciudad, y uno de los hombres mas entendidos y probos de la administración pública. El Sr. Ciudad había llegado al alto puesto en que se hallaba, después de una no interrumpida carrera de 40 años, sin haber estado cesante un solo dia.

Una carta de Valencia autoriza á La Discusión para manifestar que ya no existe el cólera en aquella ciudad, puesto que desde el dia 20 no ha habido ningún ataque.

Ha sido contratado por la empresa de Novedades el primer actor D. Juan Manuel Palau.

Lecturas en El Espíritu Púlico:

«El Pueblo no cesa de recibir cartas de sus correligionarios políticos de provincias y de Madrid, aprobando en todas sus partes el artículo que, bajo el epígrafe de Medidores, y suscrita por su director, vio la luz pública en aquel diario hace unos cuantos días; documento que por las notables declaraciones que contiene sobre el retramiento del partido democrático, dio lugar á la separación de cuatro de sus redactores, que disientan de las ideas que en él emitía el señor García Ruiz.

Inclinándose en dicho artículo El Pueblo al abandono de tan funesta política, es claro que cuantos demócratas prueban su contenido, repreban ipso facto las ideas que emite sobre el asunto La Discusión y La Prensa.

Casi, casi estamos convencidos de que en el Congreso estarán representadas en mas ó menos número todas las parcialidades políticas.»

Precedentes de esta corta, y con dirección á Jerez de la Frontera, han pasado por Córdoba 30 guardias veteranos. En esta última ciudad son esperados otros tantos individuos de dicho cuerpo con dirección también á Jerez de la Frontera.

Se ha concedido el cuartel para Valladolid al brigadier D. Juan Garrido y Serrano, coronel que ha sido del regimiento de infantería de Guadalajara, núm. 20.

Ha obtenido un mes de licencia para Alcázar, con el fin de restablecer su salud, el teniente coronel del regimiento de infantería de Cuenca, D. José Alvarez de Lara y Bonell.

Ha podido alcanzar su retiro para Granada el teniente coronel graduado comandante D. Francisco Mora y Mora, sargento mayor del campo de Gibraltar.

El 9 del corriente S. M. el rey de los belgas recibió en Ostende con las formalidades de costumbre al Sr. D. Tomás de Ligués y Bardaji, marqués de Alhama, que tuvo la hora de presentarle la carta de S. M. la Reina que la acredita en calidad de su enviado extraordinario y ministro plenipotenciario en la corte de Bruselas. La acogida que mereció el señor marqués fué por extremo bendiosa.

Ha sido nombrado comandante de la goleta Constantia el teniente de navío D. Manuel de la Paiva y Sedano.

Ha sido nombrado comandante del navío-escuela de quintos de marinera Rey Francisco de Asís el capitán D. Francisco Briones e Interian.

Habíendose padecido algunos errores de copia en el escalamiento general de los empleados del ministerio de Ultramar, publicado ayer en la Gaceta, se reproduce hoy rectificado.

Dice el Diario de Villanueva y Geltrú:

«Ha regresado algunas de las familias que, por un excesivo e intenso temor, abandonaron con esta población para desplazarse por los pueblos ian-

diatos, y parece que hay otras aun que se disponen á seguir su ejemplo, visto que en dichos pueblos es infinitamente menor la salud que en esta villa, y que en algunos de ellos existen varias enfermedades mucho más reales que la imaginaria que con su marcha quisieron evitar.»

Leemos en el Correo de Aragón:

«Hemos visto salir fuera de la ciudad, en traje de marcha á la ligera, algunas fuerzas de las que guarnecen esta plaza:

la gente formó con este motivo mil comentarios acerca de la causa que podría motivar semejante salida. Había quien decía que en Barbastro habían atropellado al ayuntamiento; otros sostienen

se había armado la gorda en una ciudad de Cataluña, etc., etc. A nosotros nos

han dicho que la citada fuerza eran tres compañías del batallón de cazadores

los sargentos Sr. Arrate, salieron de ésta con el

objetivo de aprehender ó perseguir un

trabajo de consideración, el cual, segun un telegrama, debía cruzar por cierto

puerto de la provincia.»

En un periódico de Berlín se publica la siguiente carta que han remitido desde Londres al conde de Bismarck:

«Tenemos mucho cuidado con lo que hacéis, dice la epístola; de lo contrario, el dia menos pensado os levantarán la tipa de los sesos. El primer dia que os vea en Inglaterra, juro haceros el mayor insulto por mas que seas el primer ministro.»

Adiós, miserable.—A. Briton.

P. S. Publica esta carta si os atrevéis.»

M. de Bismarck la ha publicado; y aunque nadie dice los periódicos alemanes de los propósitos ulteriores del célebre ministro del rey Guillermo, parecía lo natural que este escribiera á su furioso interlocutor, invitándole á que le matara en Prusia.

Se ha resuelto que el coronel primero jefe del cuerpo de la guardia civil, don Juan Alvarez y Aernaldo, pase á continuar sus servicios al tercio de Madrid.

Ha sido promovido al empleo de coronel de artillería D. Felipe Cascajares y Azara, teniente coronel del mismo cuerpo.

Se le ha concedido el retiro para esta corte al coronel de infantería D. José Maestre y Calvet.

Se ha concedido el pase al ejército de Puerto-Rico, siendo destinado de primer jefe del batallón 3º de línea de dicha isla, al teniente coronel D. Manuel Ituriaga y Muros, primer jefe del batallón provincial de Tuleda.

El periódico la Italia niega que el gobierno prateano haya enviado un agente á Florencia para negociar un tratado de comercio con el reino de Italia.

No es cierta la noticia de que el conocido general francés Changarier esté enfermo. Los mismos periódicos del veinte imperio, que la dieron, la rectifican asegurando que dicho personaje goza de completa salud.

Otro emigrado francés acaba de ser expulsado de Bélgica por orden del gobierno. Es Mr. Carlos Longuet, redactor principal del periódico La orilla izquierda. La causa de esta medida es el haber criticado en su diario la expulsión de monseñor Rogared.

Hace pocos días, segun un periódico de Valencia, se prendió fuego al monte llano denominado de Alcalá, en el término de Vall de Gallinera; reorriendo las llamas una extensión de una legua y consumiendo gran porción de leña baja. Inmediatamente se principió á la instrucción del oportuno expediente en averiguación del origen de este incidente, cuyo resultado aun ignoramos.

Parce que como medida de precaución se trata de prohibir ó se ha prohibido ya en Córdoba la venta de toda clase de pescados mientras duren las circunstancias actuales. En aquella capital no obstante se disfruta de muy buena salud.

El Sr. D. Juan Brull ha ofrecido á la municipalidad de Zaragoza el edificio donde estuvo el convento de San Agustín con objeto de que se habilite en caso necesario para hospital de coléricos. El Sr. D.

## ESPECTACULOS PARA MAÑANA.

**Teatro del Príncipe.** — A las 8 1/2. — *El alcalde de Zalamea.* — Baile. — *La boda del Tío Carcoma.*

**Teatro de la Zarzuela.** — A las 8 1/2. — *El Postillón de la Rioja.* — *Equilibrios del amor.*

**Varietades.** — Compañía italiana. — A las 8 1/2. — *La dama de las camelias.*

**Príncipe Alfonso.** — A las 8 1/2. — Grandes funciones de ejercicios ecuestres y gimnásticos.

**Jardín de Price.** — Gran baile campestre de 6 a 10 de la noche, con fuegos artificiales y la representación de la comedia en un acto y en verso titulada *No farse de compadres.*

**Polloroma.** — Gabinete mecánico de esacciones recreativas, situado en un salón construido al efecto en el paseo de Atocha. — *Precio,* un real y al reservado medio.

**Galería de figuras de cera.** — La que se hallaba establecida en el paseo de Recoletos junto al palacio del Sr. Salamanca, se ha trasladado á la calle de Atocha, 28, bajo, donde está expuesta todos los días, desde el anochecer á las once. — La entrada 2 rs., regalando á cada uno de los concurrentes una magnífica lámina.

## TERCERA EDICION.

Se ha hablado de cartas cruzadas entre los señores duque de Valencia y marqués de Novaliches sobre la organización del partido moderado y de conferencias tenidas entre el Sr. Gutierrez de la Vega, que acaba de llegar de los baños de Lanjarón y de Loja, y el mismo marqués de Novaliches.

Sabemos que no ha habido tales cartas ni tales conferencias.

Es claro que si el 22 se hallaba el ex-infante D. Juan en Londres mal podía haber estado en Madrid el 20, como supuso algún periódico. Veá, pues, *La Iberia* cómo nuestra noticia prueba que el ex-infante no ha estado en esta corte. Si aun mayor garantía quiere el diario progresista de la verdad de nuestro aserto, lea *La Esperanza* de anoche y se convencerá.

El diario moderado *El Espíritu Público* echa por tierra hoy todos los cálculos, todas las cábals, todos los cuentos que á propósito del Consejo de ministros celebrado ayer han forjado y signan forjando sus colegas del moderantismo, los cuales pretendían ver en aquel Consejo el decisivo para las más importantes cuestiones pendientes. Hé aquí las sencillas frases de *El Espíritu Público*:

De mil modos diferentes se comenta la importancia del Consejo de ministros que S. M. ha presidido ayer en la Granja. Para nosotros no tiene esa importancia, porque no vivimos de ilusiones. Si en dicho Consejo se hubieran ido á tratar grandes cuestiones, de seguro que no se habrían quedado en Madrid los ministros de la Gobernación y de Marina.

Nuestro correspondiente de la Granja nos remite hoy la siguiente carta:

*(SAN ILDEFONSO, 26.)*

Los ministros, á esta hora, que son las diez de la noche, continúan en Palacio, donde fueron á comer con S.S. M.M. á las ocho. A las once han regresado.

S. M. el Rey ha estado hoy de cacería en Riofrío desde las nueve á las tres, hora en que regresó á Palacio. Le han acompañado el general Ros y su hijo, el general Fitor, el brigadier Magenis y el Sr. Güelvenzu, y el obligado cazador, asombro de los tiradores, Manuel el de Arganda: trece reses recogieron y algunas otras despaçaron mal heridas.

Aquí escasean las novedades. El tiempo está demasiado fresco y lluvioso, si bien el sol nos deja ver sus rayos algunos ratos.

La alegria es escasa, pero la salud es excelente. Hay algunas familias forasteras, además de las que forman la real servidumbre: entre ellas se cuentan algunas de Valencia, el marqués de Santa María y el duque de Baena, cuya madre se encuentra muy aliviada del golpe que recibió hace pocos días a volcar el carro en que venía de Madrid.

Esta tarde han estado en Robledo sus majestades y la infanta doña Isabel. Esta iba a caballo.

Entre los decretos que ha debido firmar S. M. uno de estos días, se halla el que se refiere á la convocatoria para renovación por mitad de todos los diputados provinciales, con arreglo á la ley de 25 de setiembre de 1863, hecha por la unión liberal y publicada por el ministro S. B. Arcoide. Las elecciones para esta renovación se verificarán á fines de noviembre: es decir, antes de las elecciones para diputados á Cortes, que tendrán efecto en principios de diciembre.

El decreto de que hablé en mi telegrama de ayer sobre creación de un cuadro de Carabineros veteranos, parece que tiene por objeto la organización de una fuerza, que teniendo cierta analogía con la Guardia civil veterana, se ocuparía en el servicio de aduanas del interior del reino, y deberá comprenderse de personal asalariado.

El otro decreto de Hacienda presenta do á la firma, dice que tiene por objeto determinar la manera y condiciones con que podrá hacerse en ultramar el pago de los intereses de la deuda.

Se me ha asegurado que no se ha hecho sobre personal mas nombramientos que los de los tres consejeros que dije ayer: Moreno Llorente, Luxan y Aurieles.

El Consejo, más que Consejo, ha sido una conferencia, una visita de cortesía á S. M. aprovechando la ocasión para despedir a algunos agentes. Así es que

algunos ministros han venido sin expediente alguno en cartera.

En *La Nación* de hoy se leen las frases siguientes:

«Ayer se celebró en la Granja, bajo la presidencia de la Reina, un Consejo de ministros, que hacia dos meses no se había reunido. Segun nuestras noticias, la Reina creyó prudente dejar para otra dia la cuestión de disolución del Congreso, cuyo decreto llevaba preparado el Sr. Posada Herrera. Los ministros se conformaron con el parecer régio, si bien algunos vieron en esto un principio de desavenencia ó de falta de confianza.»

Así se escribe la historia. El Sr. Posada Herrera no estuvo ayer en San Ildefonso.

Un periódico dice que va á ser separado por su circular sobre la imprenta, el fiscal del Supremo tribunal de Justicia, Sr. Corzo.

No es cierto.

Parece que el general Prim dispone una cacería de algunos días en sus posesiones de Toledo para el mes próximo.

De la Agencia Havas recibimos hoy el siguiente DESPACHO TELEGRÁFICO:

Paris, 27.

El *Giornale di Roma* del 25 declara apócrifa la circular atribuida al ministro de armas, monseñor Merode, y publicada en los periódicos italianos, mandando á las tropas pontificias respetar la partida de bandoleros capitaneada por Fuoco, considerándola, no como perteneciente al bandolerismo, sino como defensora de la causa de Francisco II.

Por el tren express de esta mañana ha regresado de su expedición á Paris el Sr. Diaz, el célebre oculista D. Rafael Cervera, y dejó, por lo mismo, de sustituirle en la visita de su numerosa clientela, su condiscípulo y entusiasta alumno D. José Alsou.

Los ministros, que han salido de San Ildefonso á las diez de esta mañana, han llegado á Madrid á las tres de la tarde.

De la Agencia Peninsular recibimos hoy los siguientes DESPACHOS TELEGRÁFICOS:

Ragusa, 25.

El emperador Maximiliano ha enviado 3 millones para la edificación de un sumptuoso palacio en Sacroma, deliciosa isla que ha comprado cerca de Ragusa. Los arquitectos ingenieros se hallan ya sobre el terreno.

Paris, 27.

Considerábase como muy proxima la conversión del 6 por 100 mejicano. El tratado relativo á la constitución del Banco de Méjico ha sido firmado en Bríarritz entre los delegados de Hacienda de Méjico y Mr. Pinard, presidente de la «Caja de descuentos.»

Los Tiempos dice que la baja que hubo ayer en la Bolsa fué por efecto de haber circulado la noticia de haber sido firmado el decreto de disolución.

La baja fue hija de los trabajos de la liquidación de fin de mes.

Los opositores presentan el artículo de *La Patria* contra la circular de Sr. Corzo como una señal de disidencia entre los ministros.

Falso. El fiscal ha obrado dentro de sus deberes como ha tenido por conveniente, lo mismo que *La Patria* en el uso de su independencia. Ni en uno ni en otro acto ha tenido intervención el ministerio.

La tragedia de D. Ventura de la Vega que se pondrá en escena en el teatro del Príncipe, durante la actual temporada, ha sido traducida al alemán. También han merecido este honor a gunos escritos de los Sres. Castellar, Ca alina y Fernández y González.

De Vich escriben que han mejorado mucho allí las condiciones higiénicas, gracias á la actividad y disposiciones dictadas por el alcalde de aquella ciudad.

Créese que desde primeros de octubre empezará á funcionar la estación telegráfica de Sabadell, provincia de Barcelona.

Cómo hablamos anunciado, anoche se representó en el teatro de Variidades el drama de Alejandro Dumas, hijo, titulado *La Dama de las Camelias.* La señorita Civil mostró de una manera verdaderamente sublime sus grandes cualidades artísticas, y supo añadir un lauro más á la merecida corona que el público ha colocado sobre sus sienes.

En las situaciones cómicas es la señorita Civil alegre, graciosas, jovial, y dice con igual donocencia las frases que el poeta ha puesto en boca del personaje que representa; en las situaciones dramáticas sabe conmover las fibras más delicadas del corazón humano. Así es que excita la hilaridad y arranca las lágrimas de los espectadores con una facilidad pómposa.

El público aplaudió con entusiasmo á la artista.

Un periódico moderado cree que en este mes no podrá satisfacerse la obligación pendiente. Espera dos ó tres días á nuestro colega, y se convencerá de lo contrario.

El estado del Tesoro no inspira temores á nadie, si se exceptúa a algunos días de oposición sistemática.

El cardenal Uñáez, obispo de Sabina, ha publicado una carta, dirigida á sus hermanos, los cardenales y obispos. El objeto de esta carta es justificar su conducta y explicar su permanencia en Nápoles. El cardenal explica de nuevo sus ideas políticas, contrarias á la dominación austriaca en Italia; prueba el tratado de 13 de setiembre, y cruce que el problema de la independencia del Pontificio y de la definitiva constitución del reino italiano no es imposible de resolver. Su tesis termina la carta declarando que abriga la más profunda convicción de no haber faltado jamás á lo que la fe y su profesión le imponen. Volverá á Roma cuando su salud, ya mejorada, se lo permita.

Podemos asegurar que la epidemia decrece en Valencia tan notablemente, que ayer era cortísimo ya el número de víctimas causado por el cruel azote. El sistema de prudente reserva adoptado por las autoridades ha sido, de muy feliz efecto, contribuyendo con ello a mitigar el pánico que tan fatalmente predisponía los ánimos. Nada, sin embargo, ha dejado de hacerse para contener los estragos del mal y aliviar la clase proletaria, y ahora que la enfermedad, puede decirse pertenece ya á la historia, y que las necesidades de la clase jornalera pueden ir en aumento por la natural paralización del comercio y la industria durante el periodo de la invasión, se trata de generalizar de un modo conveniente los socorros estableciéndose cocinas económicas ó sean restaurantes como en Barcelona y adoptándose otras medidas análogas, que vienen preparando las dignísimas autoridades provincial y local, á cuyo celo y previsión tanto deben los habitantes de la hermosa ciudad del Cid.

LA CORRESPONDENCIA, recordándolo bien nuestros lectores, no ha dicho nunca que el ministerio tratase de aconsejar á S. M. que separara de su lado al Sr. Claret. Cuantos siguen de cerca á los hombres y los sucesos políticos saben que el Sr. Claret no traslumbra jamás sus deberes de confesor de la Reina. Si por preventivas injustificadas, si por consideraciones que S. M. la Reina podrá apreciar mejor que nadie, esta augusta señora decidiera el variar de director espiritual, cosa en que no creemos, no debe atribuirse sino á la exclusiva voluntad de la Reina. Esta es nuestra opinión.

Se han concedido los honores de jefe de administración, al Sr. D. José Joaquín Varela, jefe de negociado jubilado de la dirección de la Deuda, en premio de los honrosos y dilatados servicios que tenía prestados en aquella dependencia.

Doña Dolores Escobar, actriz del teatro del Príncipe, ha dado una caída hoy en el local del mismo teatro, de cuyas resultas ha sufrido la fractura de una clavícula. Deseamos su pronto restablecimiento.

En el parador de Luna, afuera del Puente de Segovia, se ha establecido una casa de socorro, sucursal de las que existen en el casco de la capital. Los médicos señores Urrecha y Parraverde están encargados de la asistencia facultativa en aquella casa.

Un delantero de una diligencia se occasionó anoche en la calle de la Paz una fractura incompleta en el tercio medio de la tibia izquierda. Despues de curado en la casa de socorro de la plaza de Progreso, fué conducido al hospital.

Con datos fidedignos podemos asegurar que ni el señor ministro de Hacienda ni el gobierno han pensado en negociar los pagares de bienes nacionales.

Todo cuanto se diga de negociación, empréstitos y operaciones, cuya base sea los pagares de bienes nacionales ó otros cualesquier, es inexacto de todo punto. Hacemos esta manifestación, porque Los Tiempos de hoy, tomando presto de una noticia nuestra, que no la dimos por cierta ni menos como segura, la sazonó con comentarios que vienen á ser un ataque directo al gobierno y al Sr. Alonso Martínez. A nosotros nos consta que el ministerio no ha pensado en negociaciones de ningún género.

Son por consiguiente infundados los cargos y censuras que hoy le dirigen algunos periódicos, entre ellos los de la oposición moderada.

Por la empresa del teatro de Novedades se han presentado á la aprobación de la censura las obras dramáticas tituladas *Tomas el Quinquiello*. — *Un Alcalde constitucional* y *La Hija del Almogabar*.

El periódico progresista constitucional titulado *La Dimisión versá la Luz Pública*, probablemente el dia 1º de octubre próximo. El prospecto está ya en prensa y se publicará mañana.

No se ha puesto en ejecución proyecto alguno maquinístico, como dice *Las Novedades* de hoy, para que los neocatólicos combatan el retraimiento. Es por el contrario, natural y lógico, que contando, como cuentan esos señores, con probabilidad de sacar en las urnas una fuerte minoría, concuerren á ellí su confianza y decisión.

*Las Novedades* presenta sin duda, y presente con fundamento, que la minoría neo-católica puede hacer mucho dano al retraimiento progresista, ya que éste no hace aun muchos días un colega de su comunión política. Sentimos vivamente que este temor hubiese oscurecido el clero talento de *Las Novedades*, hasta el punto de hacerle ver planes maquinísticos y temerarios donde todo

es el ro, sencillo y natural, como ya había demostrado con profunda elevación de miras su referido colega.

Por decreto de 20 del actual ha sido nombrado administrador en propiedad de loterías de la Habana el Sr. Rizo, como premio, sin duda, además de sus buenos servicios, á los que prestó en la interinidad. La administración aumentando de 100 mil la renta.

El Sr. Robledo Gómez, teniente alcalde del distrito de Palacio, acompañado de sus dependientes, fué el que ayer por la mañana hizo un escrupuloso reconocimiento de las carnes, frutas, verduras y demás comestibles que había para la venta en la plazuela de los Mostenses, recogiendo los que por su estado ó mala calidad pudieran ser perjudiciales á la salud. Esto es lo cierto, y no lo que hemos dicho en nuestra edición de la mañana, tomándolo de otro periódico.

Y hemos dicho y repetimos hoy, que existe el propósito de reunir en una sola las direcciones de beneficencia y sanidad, pero del mismo modo debemos consignar que nada hay hecho aun sobre este asunto, de que habla noche un periódico.

Ha sido destinado á la Coruña, el comandante de carabineros de Santander, D. Leonardo Figueiras.

En el mercado de granos de esta corte se ha vendido hoy 270 fanegas de trigo de 3'600 á 4'400 escudos la fanega; la cebada de 2'100 á 2'400 escudos, y la algarroba á 2'200.

Brevemente empezarán á publicarse en esta corte los periódicos satíricos literarios siguientes: *El anuncrador Universal*, *La Gaceta musical de Madrid*, *La Tarantula*, *F defensor de los maestros de obras*, *El progreso*, *La viola*, *El Burro y otros va-rios*.

La *caja de la causa*, conocida por la del padre Fray Cipriano Menéndez, se ha vendido hoy 270 fanegas de trigo de 3'600 á 4'400 escudos la fanega; la cebada de 2'100 á 2'400 escudos, y la algarroba á 2'200.

Brevemente empezarán á publicarse en esta corte los periódicos satíricos literarios siguientes: *El anuncrador Universal*, *La Gaceta musical de Madrid*, *La Tarantula*, *F defensor de los maestros de obras*, *El progreso*, *La viola*, *El Burro y otros va-rios*.

La novillada que estaba anunciada para esta tarde en la plaza de los Campos Eliseos, se ha suspendido por efecto del mal estado del piso. La corrida se verificará mañana, si las lluvias no lo imposibilitan.

No es cierto que en el año de 1838, en ninguno otro, haya habido desfalco en la tesorería de Burgos, y si bien en 1841 se giró una visita, así como á otras provincias, y pudo rescatar del expediente de ella algún defecto de contabilidad en el cajero y jefes de aquellas oficinas, entendió la autoridad en ello, sin que resultase desfalco alguno. Padece nuestro colega *El Pueblo* una equivocación en su aserto, porque no hubo condonación alguna, y por consiguiente no hubo tampoco necesidad de indulto.

Preguntan *La Iberia* si es cierto que el recaudador de contribuciones de Madrid adeuda al Tesoro más de 13 millones de reales. Si bien la cifra que

Escriben de Berlin que la mayor parte de los diputados por las provincias orientales de Prusia se abstendrán de asistir á las cámaras, que deben empezar sus sesiones el 1.<sup>o</sup> de octubre.

Se nos ha dicho que el señor D. José de Salamanca no se limitó á entregar por mano del Sr. Sepúlveda la cantidad de 10.000 rs. para repartirla por partes iguales entre el Patronato y los *restaurants* de obreros de Barcelona, sino que ofreció distribuir periódicamente una gran cantidad de bonos, y además va á emprender simultáneamente varias obras en terrenos del ensanche, á fin de proporcionar trabajo á los individuos que earezcan de él.

El emperador Napoleon ha manifestado su deseo de que el tratado relativo á la formacion de un Banco en Méjico, firmado en Biarritz por los delegados de la comision de Hacienda de Méjico en París, y el director de la caja de descuentos, sea sometida á la ratificacion del emperador Maximiliano.

Provista la empresa del ferro-carril de la línea de Gerona de máquinas experto, va á establecer desde el 15 del próximo octubre un servicio de trenes especiales entre Barcelona y San Andrés de Palomar, con lo cual se llenarán los deseos de las muchísimas personas que echaban de menos este medio de frecuente comunicación entre ambas poblaciones.

Parece cosa decidida, segun un periódico de Zaragoza, la traslacion al presidio de San José, de los presidiarios que hay en el establecimiento correccional de la plaza de la Magdalena.

A más de cinco mil reales diarios ascienden los gastos que se hacen en Triana (Sevilla), en el raacho, médicos, medicinas, etc.

*La Gaceta de Viena* anuncia que la policía austriaca ha descubierto en una casa del pueblo de Mestre, un depósito de 76 bombas Orsini. Todos los habitantes de esta casa han sido presos inmediatamente.

Leemos en un periódico de Sevilla, que cada día es más rápido el descenso en las invasiones y defunciones, quedando reducido el mal al arrabal de Triana á un pequeño número.

Dícese que el padre Claret ha llegado á Barcelona procedente de Vich.

Austria ha producido el mayor entusiasmo en Hungría y Bohemia. 1as; Dietas de Bohemia y Galitzia serán convocadas para el 23 de noviembre.

---

Dublin, pero continúan en Manchester, Middleton, Cork y Tipperary. En Cork la opinión pública está muy escitada, y muchos soldados de los que forman la guarnición no ocultan su descontento. Dos sargentos han sido presos y se vigila a otros muchos. El público se apresura a cambiar por ro los billetes de Banco. Temíase en Queenstown la llegada de un buque americano cargado de armas.

BOLSA.—COT. OFIC. DE HOY 27

SEPTIEMBRE DE 1865.

## SITIO DE LOS NITREROS PREVENTADOS TOMADOS AL OMO

**DIARIO DE MADRID**

Santos del dia 28.—San Wenceslao, mártir, Santa Eustaquia, virgen, y el beato Simón de Rojas.

**Cultos.**—Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia parroquial de San Miguel y San Justo, donde por la mañana habrá misa mayor, y por la tarde vísperas y reserva.—En la iglesia de Santo Tomás y en Santa Cruz habrá misa cantada en honor del beato Simón de Rojas.—Continúa la novena del Santísimo Cristo de la Salud en San Juan de Dios, y predicará en la misa mayor D. Luis Crespo Peñalver, y por la tarde en los ejercicios D. Ambrosio de los Infantes.—Continúan celebrándose las novenas de Nuestra Señora de las Mercedes, y predicará en las monjas de Góngora por la tarde D. Raimundo Carrillo; y en las monjas de D. Juan de Alarcón dirá el sermón en la misa mayor D. Mateo Yagüe, y por la tarde en los ejercicios D. Basilio

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Misericordia en San Sebastián. & la del Faro en San Sebastián.

uan, o la del Favor en San Cayetano.

Orden de la plaza.—Servicio para el dia 28.—Parada: Figueras y Arapiles.—Jefe de dia: Señor eomandante de Arapiles D. Juan Bugalito.—Visita de hospital: Arapiles, sexto capitán.—Reconocimiento de provisiones: 2.<sup>º</sup> á pie, tercer capitán.—El general gobernador, Cer-

Efect. pùblicos	Gespr.	Últ pr
Cons. alc cont.	41-00	De á 2009....
Id. fin de mes	41-10	De jun. 2009.
Id. fin próx.	41-65	De agos 2000
Dif. si cont.	38-10	De mar. 2000
Id. fin de mes	38-10	De Julio 2000
Amort. de i. <sup>2</sup>	00-00	Obras pùbli.
Idem de 2. <sup>a</sup>	20-75	Can. Isabel II
Personal....	22-80	Obligs. del E
Billetes hip..	89-40	Banco Espan
Carril y socios.		Créd. de Esp.
de abril 4000	00-00	Id. Mov. esp.
		1.900

<b>CAMBIOS.</b>	Londres á 90 d. fecha. 49-40
	París á 8 d. vista... 5-11
	Barcelona, b..... 1 1½ d
	Cádiz, d..... 1 1½ p
	Málaga, b..... 4-8

DE LA

## EPÍLOGO NEGROLÓGICO.

I.

El epílogo que voy a escribir es muy triste. ¡Quién me hubiera dicho cuando el 6 de este mes escribí con lágrimas de placer la biografía del marqués de Balzola, que ocho días después había de escribir con lágrimas de dolor la necrología de aquel noble patriota! ¡Ay! Cuando todos los días vemos la fragilidad de la materia de que está formado el cuerpo humano, no sé cómo no pensamos a toda hora en prepararnos para este viaje sin regreso que se llama muerte!

No tenía el buen caballero de Arrona afán de cruces ni de títulos nobiliarios, pues era modesto por naturaleza y sabía que no hay título ni cruz que houre tanto como una vida sin mancilla. Así había sido su vida. ¿Para qué necesitaba él más honra? Sin embargo, la que tan inesperadamente había recibido de su reina y señora había conmovido profundamente su alma por la espontaneidad y delicadeza con que había sido otorgada, y porque pensaba que ya su noble apellido no moriría cuando el mariego. Balzola estaba pues contento, y se cerció dichoso con la merced que su soberana le había otorgado.

II.

La Reina deseaba visitar aquél hermoso valle que se estiende desde el Urrumia al Bidassoa, atrapado entre las cordilleras de Ogarzán y San Marcel, y las de Ulia y Jaizquíbel porque aquél valle está lleno de corazones leales y de recuerdos gloriosos. Pasajes, Lezo, Rentería, Oyarzún, Irún, Fuenterrabía, San Marcel, la isla de los Faisanes, están en aquél valle. ¡Cómo Isabel II, que es tan amante de los recuerdos y las glorias de la patria, había de oír aquello si díos por las delicias y las ovaciones de Donostia!

El 8 de setiembre era día caluroso, y a las tres de la tarde tomó la real familia el camino del Bidassoa, aclamada y bendecida en todas partes por los leales guipuzcoanos, que por espacio de innumerables siglos han regado con su sangre aquellos valles luchando con el enemigo en defensa de la independencia española.

La diputación general de Guipúzcoa, presidida por el honrado patriarca de Arreaga, la acompañaba, como de costumbre, porque este era el deber de los nobles diputados, y en ello tenían placer muy grande la Reina y su angustia familiar.

La pleamar llenaba aquellos canales que serpentean por la verde y fértil Vega de Irún, llegan al pie de la noble villa, y la real familia, después de orar en el hermoso templo a cuyo pie muere el canal por donde se deslizó el esquife de Felipe V, iba a embarcarse para visitar, primero la isla de los Faisanes y luego la anciana y gloriosa Fuenterrabía, que veíamos allá a lo lejos, a la orilla del mar, saludando con la santa voz de sus campanas a la Reina de Castilla. En medio de tantos objetos y tantos recuerdos como llamaban allí mi atención y conmovían mi alma, pensé en el Sr. Balzola, a quien algunas semanas de trato me habían hecho amar y respetar como a un padre, y como me acercase a él y le preguntase cómo se sentía, me contestó estrechándose la mano con aquel entrañable afecto a que tan propenso era su corazón:

—Bueno, el calor del alma no deja sentir el calor del cuerpo!

III.

La real familia surcaba las ondas del Bidassoa, siniestra de innumerables barquillas y al compás de las aclamaciones populares, en que tomaban parte hasta aquellas gentes que desde la orilla opuesta del Bidassoa inclinan los ojos al suelo apenadas los alzan a aquél blanco santuario que corona la colina de San Marcel.

La real familia y su séquito se acercaban a la isla de las Conferencias, que este nombre se da también a la de los Faisanes.

—Por dónde quiere V. M. que atraquemos a la isla? dijo el timonero; —por el lado de Francia ó por el lado de España?

—Por el lado de España, contestó la Reina sin vacilar un instante.

La isla tiene dos escalas y la falda real atracó en efecto por la del lado de España.

Poco después la real flota, en la que iba la diputación general de Guipúzcoa, vogaba Bidassoa abajo y ya los últimos rayos del sol doraban las cúspides del Jaizquíbel; y hasta los moradores de la francesa Hendaya, de la rival histórica de Fuenterrabía, tomaban parte desde la margen derecha del Bidassoa en este corro improvisado en la barca donde iban los cronistas del viaje regio:

Cantemos con tus campanas, jó, noble Fuenterrabía!  
¡Qué viva Isabel Segunda!  
¡Qué Isabel Segunda viva!

Los vapores que se alzaban del río humedecieron nuestro rostro y no faltó entre los viajeros alguno, escasamente delicado de salud ó escasivamente temeroso de perderla, que exclamase:

—Esta humedad, después de tanta agitación y tanto sudor no es buena.

La vuelta de Fuenterrabía fue también por el Bidassoa, y la agitación y las emociones de la vuelta fueron en Irún aun mayores que las de la ida.

Mi pensamiento y mis ojos no se apartaban del Sr. Balzola, a quien me pareció ver en la sala del concejo de Irún con el rostro algo descolorido y desenfado.

IV.

Tornamos á San Sebastián y el señor Balzola, así que se despidió de la real familia, se dirigió á la casa donde se hospedaban los señores diputados generales, el secretario de la provincia y el cronista de las tres hermanas, y se acostó inmediatamente diciéndoles que se sentía cansado.

A aquella noche le oímos toser, y á la mañana siguiente se levantó temprano, aunque no tanto como de costumbre, pues era la suya levantarse á las cinco.

—¿Cómo se siente Vd.? le pregunta.

—Algo pesado me siento y tengo un dolorillo en el costado.

—Debi ir Vd. permanecer en la cama.

—No, que hoy es día de gran batalla y cada soldado debe estar en su puesto, nos replicó el buen caballero con aquella leñeza sonrisa que rara vez le abandonaba.

Aquel día era el señalado para la entrevista en el consistorio de San Sebastián de la familia real de España y la imperial de Francia,

No sé qué noticias habían corrido en Francia de que se trataba de atentar en San Sebastián á la vida del emperador Napoleón por gentes venidas de Francia por Barcelona provistas de bombas de Orsini. Esto cierto que aquel día y el anterior habían y nido de Francia muchos agentes de policía vestidos de paisano y se contaba que las autoridades francesas habían dado la voz de alarma á los españoles y estas no descansaban para averiguar si eran ó no infundados los temores de las autoridades imperiales. El Sr. Balzola, que era pionero, hasta la nimiedad, no quiso quedarse en casa el único día en que muchos creían que había peligro en salir á la calle.

Los caíones del castillo de la Mota anunciaron que el emperador se acercaba á San Sebastián y la diputación presidió por el Sr. Balzola, se dirigió al consistorio. El rey había salido á la estación á esperar á los augustos extranjeros y la Reina rodeada de sus hijos y los altos dignatarios de la corte, esperaba en el salón del consistorio preparada para bajar al pie de la escalera á recibir á los emperadores. Durante este corto rato de espera, el Sr. Balzola se sintió tan mal que tuvo necesidad de sentarse.

La entrevista de los soberanos duró cerca de media hora, y mientras todos procurábamos satisfacer nuestra curiosidad ó cumplir nuestro deber, el Sr. Balzola se veía obligado á retirarse á una pieza contigua al salón para sentarse allí y tomar una taza de té, porque se sentía cada vez peor.

A aquella tarde se acostó y por mas fuerzas que hicieron sus dignos compañeros los diputados Sres. Iriarte y Gómez, éstos fueron todos para disuadirle de que asistiese á la comida real e imperial, que estaba convocado, no lo pudimos conseguir: creía que era deber suyo asistir á palacio y para él el cumplimiento del deber estaba sobre todo.

Cuando velvó de palacio, donde apenas había llevado el tenedor ni la copa á los labios, venía tan abatido y trastornado, que al dirigirse á su cuarto no acertaba con la puerta.

El 10 logramos al fin que guardase cama, y sujeto político el señor conde del Valle que le amaba como verdadero hijo, hizo que le visitasen los Sres. Otaño que son dos hermanos médicos de los más afamados de San Sebastián. Estos señores nos dijeron que el estado del enfermo no era grave aun, pero que se presentaban síntomas que hacían temer una pulmonía complicada con una gastritis.

Consiguieron calmar casi completamente el dolor de costado que molestaba mucho al enfermo, y este se mostró desde entonces muy animoso y tranquilo. Aquella noche, sin embargo, tuvo bastante calentura y algún dolor.

El mismo día 10 recordó el Sr. Balzola que á pesar de haber recibido de las augustas manos de S. M. el real decreto haciéndole merced de título del reino, debía acusar al señor ministro de Gracia y Justicia el recibo de aquel importante documento, y encargó al secretario señor Urreiztieta que pusiera la comunicación para firmarla él en la cama. Y en efecto la firmó, y esta fué la última firma que estampó su mano.

El 11 llegó, llena de inquietud, su excelente señora que se hallaba en Elorrio con su hija la condesa del Valle, y con esto el ilustre enfermo cobró mucho ánimo y consuelo. Aquel mismo dia lo visitó el primer médico de cámara señor marqués de San Gregorio, por encargo especial de SS. MM. El señor marqués, que particularmente profesabas gran afecto al Sr. Balzola, confirmó el diagnóstico de los Sres. Otaño, y opó como estos profesores que el estado del enfermo aun no era grave.

V.

El 12 estuvo el Sr. Balzola muy animado y con poca calentura. Aquel día debía partir la corte para Vitoria, y debíamos los señores diputados y yo seguirlo. Inspirábamos á todos gran confianza el que estuviese ya al lado de su marido la marquesa de Balzola, que es de aquellas señoras de quienes suele decirse que llenan la casa.

Entré á despedirme del diputado, y encontré á este más tranquilo y sereno que yo lo estaba, porque sólo una vez en mi vida me he acercado al lecho de un enfermo tan conmovido e inquieto como entonces. Había prometido yo en Zarauz al señor diputado ir este invierno á Aragon á pasar unos días en su compañía recordando la vida cortesana al amor de la lumbre de la aldea.

—No olvidará Vd., por supuesto, su promesa de visitarme en Aragon este invierno, me dijo el diputado.

—No, señor, no la olvidaré.

—Vera Vd. qué ratos tan buenos pasamos al lado de la chimenea conversando con el capellán y el organista!

—Ciero que los hemos de pasar muy buenos...

No tuve aliento para continuar, porque el corazón se me partía pensando, no sé por qué misterioso presentimiento, que a quel anciano solo volvería de San Sebastián á Arona, como había vuelto de Vitoria su desgraciado hijo! La lugre de la alcoba era muy espaciosa, y gracias á esto no vió el enfermo las lágrimas que se deslizaban por mis mejillas. Enjuégámelas precipitadamente, estreché la mano del diputado, la besé y salí de la alcoba convencido de que nunca había de volver á estrechar aquella noble mano.

Durante nuestro viaje á Vitoria, y en Vitoria mismo, no se apartaba de nuestra memoria el Sr. Balzola.

El día 13 se preguntó por el telégrafo cómo seguía el enfermo.

—Está algo mejor fué la contestación que nos llevó á todos de alegría.

El día 14 por la mañana se hizo la misma pregunta, y vino esta triste contestación:

—Está muy grave, y la señora está también enferma.

—Ya no nos quedó esperanza!

Poco después se recibió otro telegrama que decía:

—El diputado ha muerto á las once y media.

Si las lágrimas debiesen avergonzar al hombre, cuántos me hubieran acompañado en esta vergüenza cuando llegó tan triste noticia!

A las dos de aquella tarde había besado manos en palacio, y yo, que no había asistido á ningún otro, no por falta de amor y respeto á la real familia, sino por íntima convicción de mi humildad e insignificancia, asistí aquel día para dar mi sincera y leal despedida á los augustos viajeros á quienes había seguido por espacio de mes y medio en cumplimiento de un deber indeclinable.

Entonces oyó S. M. la Reina estas palabras pronunciadas con el acento del verdadero dolor:

—Tengo una profunda pena que no puedo desuchar de mí. Era Balzola tan real, tan sencillo, tan bueno, que nunca podremos olvidarle.

Y dirigiéndose S. M. y su augusta esposa á los señores diputados de Guipúzcoa, los enargaron que en su nombre manifestasen á la marquesa viuda de Balzola, cuán bondadosamente participaban de su dolor y desconsuelo.

Poco después el Sr. Rodríguez de Irla, diputado general en ejercicio de Guipúzcoa, dirigía á la marquesa viuda este telegrama:

—SS. MM. me encargan que manifieste á Vd. el profundo dolor que sienten por la muerte de su leal Balzola. Las diputaciones generales de las tres provincias hermanas se adhieren á este noble sentimiento de nuestros reyes.

Aquí debieran terminar estos apuntes, si como me propuse, se hubieran de limitar á referir lo que vi; pero reíbo una triste carta del joven y excelente diputado de partido D. Javier de Barcaiztegui, dándome noticia de los últimos momentos y funerales del Sr. Balzola, y voy á terminar copiando algunos versículos de esta sendita carta:

—Le considero á Vd. lleno de tristeza como todos lo estamos por la pérdida de nuestro inolvidable D. Ignacio. Ayer mañana (el 14) estaba ya grave, y empeoró repentinamente de manera tal, que hubo de confesárselo al instante y mandar venir la Unción. Este último Sacramento apenas le alcanzó. Nuestro querido amigo entregó su alma á Dios con la tranquilidad del justo.

Hoy se le ha hecho un solemne funeral en Santa María, cantándose la magnífica misa de Sagrada y presidiendo el duelo el señor gobernador, el Sr. Aldamar en representación de la provincia. Han llevado las cintas del féretro los señores marqués de Rocaverde, Aldimar, Heriz y Leizaur, diputados generales que han sido. Puede decirse que toda la ciudad se ha asociado á nuestro dolor como se asocia toda la provincia. El cadáver ha sido embalsamado por los médicos Olano y Escudaria y vamos á salir todos para Arona acompañándole. Mañana á las diez se celebrarán allí horas con asistencia de todos los diputados de partido. ¡Cuántas lágrimas se derramarán en Arona por el que allí, como en todas partes era tan amado y bendecido!

ANTONIO DE TRUERA.

## ANUNCIOS.

SE VENDE UN COCHE CLARENS, francés, de buena construcción, muy arreglado. Carrera de San Francisco, 7.

PARA MANILA SALE TODOS LOS meses un vapor mercante español desde Singapur, admitiendo pasajeros y flete. —3

NO MAS VACIADORES.—ACABA

de llegar de Inglaterra una remesa del Cos-Hudson, preciosísima pasta para afilar las navajas de afeitar. La aceptación de esta célebre pasta por los resultados superiores á cuantos se conocen, la han hecho de uso universal. Carretas, 27; Carmen, 12; Matute, 10; plaza Mayor, 33; Montero, 17; Santo Domingo, 16; Mayor, 41; Toledo, 58; Tintorerías, 6; San Martín, 6; y Hortaleza, 42. —4

ENFERMEDADES DE LOS OJOS.—

E. J. Gastaldo, médico-cirujano oculista, opera y cura todos los padecimientos de la vista. Consultas: de 9 a 11 y de 3 a 7. Abades, 20, principal.

## LECCIONES DE MATEMÁTICAS.

Limon, 20º tercero. Se pasa á domingo. —2

JOAQUINA GARCIA, CON DOS hijos, uno malo y el otro cojo, y ella enferma á consecuencia de un mal parto, suplica á las buenas almas que la socoren. Vive Jardines, 10, bohardilla. —1

QUE OCASIÓN! EN 8 LECCIONES se enseña á leer el francés con la pronunciación de París, en 30 á traducir; á domicilio y en la academia del profesor, que lo ha hecho en los mejores colegios de París. Cármen, 8, segundo. —2

SE DAN 30.000 Duros AL 9 POR 100 sobre fincas libres en Madrid, San Nicolás, 3, entresuelo, derecha. Sr. Rodriguez Alvarez. —2

LA EXCM. SEÑORA DOÑA MARIA BRIGIDA DE LA PUENTE, viuda del Excmo. Sr. D. Manuel María de Alzaybar, ha fallecido el dia 2º del corriente.

Sus sobrinos D. Manuel y Doña Michaela de Elexpuru y la Puente, y Doña Antonia de Vildósola y la Puente, demás parientes y testamentearios, suplican á aquellos de sus amigos que por olvido involuntario no hubieran recibido esquela de invitación, se sirvan encenderla á Dios y asistir al funeral, que en sufragio de su alma se ha de celebrar en la parroquia del mismo título en lo que r. ciribirán singular favor.

El duelo se despide en la iglesia.

Todos los señores sacerdotes que quieran celebrar el santo sacrificio de la misa el mismo dia en d'cha parroquia en sufragio del alma de la expresa señora, recibirán la limosna de 10 reales.

EL SEÑOR

D. AURELIANO VARONA y Argüeso, falleció en Zamora el dia 28 de setiembre de 1864.

Sus padres y hermanos suplican á todos sus parientes y amigos le encienden á Dios y asistir á la misa de año que en sufragio de su alma se ha de celebrar en la iglesia de las Descalzas Reales el 28 del corriente á las diez de la mañana.

LA SEÑORA

D. FRANCISCA LOSADA DE CASTELLANOS, falleció el dia 2